Лесоведение
Задания олимпиады 8 – 9 классы

Часть I.
Тесты с 1 правильным ответом (оцениваются по 1 баллу)

1. Функцию хранения запасных питательных веществ древесного стебля выполняет
а) перидерма

б) луб

в) древесина

г) сердцевина

2. Увеличение толщины слоя древесины происходит за счет деятельности

а) камбия

б) камбия и пробкового камбия

в) феллогена

г) апикальной меристемы и камбия

3. Растение, активно образующее корневые отпрыски

а) рябина

б) осина

в) липа

г) береза

4. Типичные растения подлеска темнохвойного леса
а) ель, пихта
б) майник, кислица
в) черемуха, жимолость
г) папоротники
5.Число семядольных листьев у проростков ели
а) 1
б) 2
в) 7-9
г) всегда более 10
6. Грибы - ксилотрофы
а) березовая губка, опенок
б) трутовик, сыроежка
в) рыжик, головневый гриб
г) ржавчинные и головневые грибы
7. Болезнетворные организмы, вызывающие клещевой энцефалит, переносчиками которых является таежный клещ
а) патогенные грибы
б) паразитические простейшие
в) вирусы
г) бактерии
8. Морозобойные трещины на стволах деревьев образуются при
а) сильных заморозках
б) сильных ветрах
в) резком понижении температуры после оттепели
г) наличие в атмосфере оксида азота во время заморозков
9.Деревья второй величины имеют высоту
а) 5 - 10 м
б) 10 - 20 м
в) 20 – 35 м
г) 30 – 40 м
10. Хвойная порода, активно заселяющая лесную территорию после пожара
а) ель
б) сосна
в) пихта
г) можжевельник
11.Роды декоративных древесных пород: спирея, пузыреплодник, кизильник, арония относятся к семейству
а) жимолостные
б) липовые
в) розовые
г) вересковые
12. Корневищные растения темнохвойного леса майник двулистный и седмичник европейский по жизненной форме
а) хамефиты
б) гемикриптофиты
в) геофиты
г) терофиты
13. Является вредителем - ризофагом

а) черный сосновый усач

б) зимняя пяденица

в) сосновый пилильщик

г) медведка обыкновенная

14.Семязачатки сосны расположены
а) в почках
б) по 1 -2 на чешуях мужских шишек
в) по 1 на чешуях женских шишек
г) по 2 на чешуях женских шишек
15. Пирамидальная форма кроны ели обусловлена
а) моноподиальным ветвлением
б) симподиальным ветвлением
в) воздействием ветра на крону
г) условиями освещенности в темнохвойном лесу
16. Дендрология - наука о
а) биологии и разнообразии древесных растений
б) лесных растительных сообществах
в) болезнях растений
г) взаимоотношениях организма и окружающей среды
17.Вертикальная пространственная структура фитоценоза представлена
а) этажами
б) нишами
в) уровнями 
г) ярусами
18. Листья с прилистниками у деревьев и кустарников семейства
а) кленовые
б) жимолостные
в) розовые
г) маслинные
19. Лесной фитоценоз именуется долгомошником, если в напочвенном покрове преобладает мох
а) кукушкин лен обыкновенный 
б) сфагнум
в) плевроций Шребера
г) дикранум
20.Самый опустошающий тип лесного пожара, при котором страдает весь древостой 

а) беглый верховой
б) устойчивый верховой
в) беглый низовой пожар
г) почвенный пожар
Часть II.
 Тесты с числом правильных ответов 0-4 (оцениваются по 2 балла)

1. Роды древесных пород, относящиеся к семейству сосновые

а) лиственница

б) можжевельник

в) кедр

г) кипарис

2. Деревья с простыми листьями
а) береза

б) липа

в) ясень 

г) дуб

3. Клеточные элементы мягкого луба
а) лубяные волокна
б) лубяная паренхима
в) ситовидные трубки
г) клетки - спутницы
4.Признаки характерные для ксерофитов сухих сосновых лесов
а) опушение листа
б) крупные листовые пластинки
в) развитая механическая ткань
г) ткани запасающие воду
5. Насекомоопыляемые деревья
а) клен остролистный
б )дуб черешчатый
в) осина
г) ива козья
6. Типичное растение темнохвойного леса кислица обыкновенная
а) сохраняет листья зелеными всю зиму
б) при избытке света складывает листья
в) имеет плод коробочку, способную выстреливать семенами на расстояние до 1 м
г) является единственным представителем семейства кисличные в таежных лесах северного полушария
7. Для можжевельника характерно
а) развитие женских и мужских шишек на одной особи
б) принадлежность к семейству кипарисовые
в) светолюбие и морозоустойчивость
г) созревание шишек в течение 2 – х лет
8. Насекомые вредители леса, относящиеся к отряду чешуекрылые
а) дубовая листовертка
б) древоточец пахучий
в) заболонник березовый
г) большая сосновая златка
9. Древесные породы, цветущие до распускания листьев
а) береза
б) орешник
в) ольха
г) осина
10. Проведение воды в древесном стволе осуществляют

а) сосуды 
б) трахеиды
в) клетки перидермы
г) древесинные волокна
Часть III.
Разделите положения на верные и неверные (max 10 баллов)

1. Чечевичка – образование эпидермы, регулирующее газообмен.
2. Ива козья имеет опушенные почечные чешуи.

3. Сосна - род древесных растений класса хвойные.

4. Листья шиповника видоизменены.

5. Майник двулистный типичное растение темнохвойного леса.

6. Чистый древостой состоит из деревьев одной древесной породы.

7. Березовый заболонник – хвоегрызущий вредитель леса.

8. Черника сбрасывает листья на зиму.
9. Плод рябины яблоко.
10. Сосна - теневынослива.
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Часть IV.
 Тест на соответствие. Оценивается в 5 баллов 
1. Подберите каждому роду древесного растения соответствующий тип плода.

	1. боярышник
	а) орешек

	2. карагана
	б) двукрылатка

	3. липа
	в) боб

	4. клен
	г) яблоко

	5. сирень
	д) коробочка

	6. черемуха
	е) костянка

	
	ж) ягода

	
	з) многолистовка
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Часть V.

Дайте развернутый ответ на вопросы.
1. В чём заключается социальная роль леса?
2. Назовите основные причины современной деградации леса.

Лесоведение
Задания олимпиады 10 – 11 классы

Часть I. Тесты с 1 правильным ответом (оцениваются по 1 баллу)
1. Функцию хранения запасных питательных веществ древесного стебля выполняет

а) перидерма

б) луб

в) древесина

г) сердцевина

2. Увеличение толщины слоя древесины происходит за счет деятельности

а) камбия

б) камбия и пробкового камбия

в) феллогена

г) апикальной меристемы и камбия

3. Растение, активно образующее корневые отпрыски

а) рябина

б) осина

в) липа

г) береза

4. Растения из экологической группы ксерофитов населяют

а) сосняки лишайниковые

б) сосняки сфагновые

в) ельник зеленомошный

г) ельник травяной

5. Типичные растения подлеска темнохвойного леса

а) ель, пихта

б) майник, кислица

в) черемуха, жимолость

г) папоротники

6.Число семядольных листьев у проростков ели

а) 1

б) 2

в) 7-9

г) всегда более 10

7. Формула древостоя позволяет вычислить

а) соотношение объемов древесины древесных пород данного сообщества

б) плотность растущих в лесу деревьев

в) высоту деревьев

г) соотношение числа деревьев различных пород

8. Грибы - ксилотрофы

а) березовая губка, опенок

б) трутовик, сыроежка

в) рыжик, головневый гриб

г) ржавчинные и головневые грибы

9. Болезнетворные организмы, вызывающие клещевой энцефалит, переносчиками которых является таежный клещ
а) патогенные грибы

б) паразитические простейшие

в) вирусы

г) бактерии

10. Морозобойные трещины на стволах деревьев образуются при

а) сильных заморозках

б) сильных ветрах

в) резком понижении температуры после оттепели

г) наличие в атмосфере оксида азота во время заморозков

11. Минерализованные полосы в лесу создаются с целью

а) удобрения лесной почвы

б) борьбы с насекомыми - вредителями

в) профилактики пожара

г) создания условий для лесного возобновления

12.Деревья второй величины имеют высоту

а) 5 - 10 м

б) 10 - 20 м

в) 20 – 35 м

г) 30 – 40 м

13. Состоят из клеток с живым содержимым

а) ситовидные трубки

б) склереиды

в) механические волокна

г) трахеиды

14. Хвойная порода, активно заселяющая лесную территорию после пожара

а) ель

б) сосна

в) пихта

г) можжевельник
15. Вид – доминант в фитоценозе – это 

а) вид самого высокого растения

б) вид самого многочисленного растения

в) вид, находящийся в симбиозе с другим видом

г) вид, определяющий условия в фитоценозе

16.Роды декоративных древесных пород: спирея, пузыреплодник, кизильник, арония относятся к семейству

а) жимолостные

б) липовые

в) розовые

г) вересковые

17. Корневищные растения темнохвойного леса майник двулистный и седмичник европейский по жизненной форме

а) хамефиты

б) гемикриптофиты

в) геофиты

г) терофиты

18. Является вредителем - ризофагом

а) черный сосновый усач

б) зимняя пяденица

в) сосновый пилильщик

г) медведка обыкновенная

19.Семязачатки сосны расположены

а) в почках

б) по 1 -2 на чешуях мужских шишек

в) по 1 на чешуях женских шишек

г) по 2 на чешуях женских шишек

20. Пирамидальная форма кроны ели обусловлена

а) моноподиальным ветвлением

б) симподиальным ветвлением

в) воздействием ветра на крону

г) условиями освещенности в темнохвойном лесу

21. Мужской гаметофит у хвойных развивается 

а) на заростках таломного строения

б) внутри пыльцевого зерна

в) внутри семязачатка

г) в спорангии

22. Дендрология - наука о

а) биологии и разнообразии древесных растений

б) лесных растительных сообществах

в) болезнях растений

г) взаимоотношениях организма и окружающей среды

23. Грибы дождевики по систематическому положению

а) базидиомицеты

б) аскомицеты

в) оомицеты 

г) зигомицеты

24.Устойчивость сообщества елового леса зависит от

а) числа видов травянистых растений в фитоценозе

б) многообразия животного мира

в) плодородия почвы

г) состояния ели

25. Редуцентами, разлагающими растительные остатки являются в основном

а) сапротрофные грибы

б) паразитические грибы

в) сапротрофные бактерии

г) автотрофные бактерии

26.Вертикальная пространственная структура фитоценоза представлена

а) этажами

б) нишами

в) уровнями 

г) ярусами

27. Листья с прилистниками у деревьев и кустарников семейства
а) кленовые

б) жимолостные

в) розовые

г) маслинные

28. Лесной фитоценоз именуется долгомошником, если в напочвенном покрове преобладает мох

а) кукушкин лен обыкновенный 

б) сфагнум

в) плевроций Шребера

г) дикранум

29.Самый опустошающий тип лесного пожара, при котором страдает весь древостой 


а) беглый верховой

б) устойчивый верховой
в) беглый низовой пожар

г) почвенный пожар

30.Древесная порода, лекарственным сырьем которой является кора
а) липа обыкновенная
б) шиповник иглистый
в) крушина ломкая
г) сосна обыкновенная
Часть II.
Тесты с числом правильных ответов 0-4 (оцениваются по 2 балла)
1. Роды древесных пород, относящиеся к семейству сосновые

а) лиственница

б) можжевельник

в) кедр

г) кипарис

2. Деревья с простыми листьям

а) береза

б) липа

в) ясень 

г) дуб

3. Клеточные элементы  мягкого луба

а) лубяные волокна

б) лубяная паренхима

в) ситовидные трубки

г) клетки - спутницы

4.Признаки характерные для ксерофитов сухих сосновых лесов

а) опушение листа

б) крупные листовые пластинки

в) развитая механическая ткань

г) ткани запасающие воду

5. Насекомоопыляемые деревья

а) клен остролистный

б )дуб черешчатый

в) ясень высокий

г) ива козья

6. Типичное растение темнохвойного леса кислица обыкновенная

а) сохраняет листья зелеными всю зиму

б) при избытке света складывает листья

в) имеет плод коробочку, способную выстреливать семенами на расстояние до 1 м

г) является единственным представителем семейства кисличных в таежных лесах северного полушария

7. Для можжевельника характерно
а) развитие женских и мужских шишек на одной особи

б) принадлежность к семейству кипарисовых

в) светолюбие и морозоустойчивость

г) созревание шишек в течение 2 –х лет

8. Насекомые вредители леса, относящиеся к отряду чешуекрылых

а) дубовая листовертка

б) древоточец пахучий

в) заболонник березовый

г)большая сосновая златка

9. Древесные породы, цветущие до распускания листьев

а) береза

б) орешник

в) ольха

г) осина

10. Проведение воды в древесном стволе осуществляют


а) сосуды 

б) трахеиды

в) клетки перидермы

г) древесинные волокна

11.Гаплоидные образования жизненного цикла


а) эндосперм семени сосны

б) эндосперм семени ясеня

в) споры папоротника

г) споры мха

12. В лесном биоценозе консументами II порядка являются


а) лось

б) рысь 

в) заяц

г) сова

13. Леса подзон средней и южной тайги отличаются


а) по составу подлеска

б) по составу травяного покрова 

в) по видовому составу лесообразующих пород

г) высотой деревьев лесообразующих пород

14. Грибы – симбионты 


а) мухомор

б) опенок

в) шампиньон

г) сыроежка 

15. Защитные функции эпидермы хвои сосны усиливает развитая 


а) перидерма

б) эндодерма

в) гиподерма

г) кутикула
Часть III.
Разделите положения на верные и неверные (максимально - 15 баллов)

1. Чечевичка – образование эпидермы, регулирующее газообмен.

2. Ива козья имеет опушенные почечные чешуи.

3. Сосна - род древесных растений класса хвойные.

4. Листья шиповника видоизменены.

5. Майник двулистный типичное растение темнохвойного леса.

6. Чистый древостой состоит из деревьев одной древесной породы.

7. Березовый заболонник – хвоегрызущий вредитель леса.

8. Черника сбрасывает листья на зиму.
9. Плод рябины яблоко.

10. Сосна - теневынослива.

11. Синузия – процесс смены одного типа леса другим.

12. Сфагнум является видом – эдификатором сосняка сфагнового.

13.Сциофиты обитают в условиях избыточного увлажнения.

14. Ксилема дерева – древесина.

15. В лесном биоценозе травоядные животные являются редуцентами органической массы.
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Часть IV.

 Тесты на соответствие. Оцениваются по 5 баллов каждый

1. Подберите каждому роду древесного растения соответствующий тип плода.

	1. боярышник
	а) орешек

	2. карагана
	б) двукрылатка

	3. липа
	в) боб

	4. клен
	г) яблоко

	5. сирень
	д) коробочка

	6. черемуха
	е) костянка

	
	ж) ягода

	
	з) многолистовка
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2. Соотнесите детали строения древесного стебля липы (а-ж) с их обозначениями

	а) сосуды весенней древесины

б) сосуды осенней древесины

в) лубяные волокна

г) лубяная паренхима

д) ситовидные трубки

е) камбий 

ж) сердцевина


	[image: image1.jpg]





	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть V.

Дайте развёрнутый ответ на вопросы.

1. Назовите основные компоненты леса. Дайте им определения. 

2. Перечислите видовой состав подлеска и надпочвенного покрова.

Ответы
Задания  олимпиады 8 – 9 классы
Часть1. 

Тесты с 1 правильным ответом (оцениваются по 1 баллу)

	1. г
	11. в

	2. а
	12. в

	3. б
	13. г

	4. в
	14. г

	5. в
	15. а

	6. а
	16. а

	7. в
	17. г

	8. в
	18. в

	9. б
	19. а

	10. б
	20. б


Часть11. 

Тесты с числом правильных ответов 0-4 (оцениваются по 2 балла)
	1. а, б
	6.а, б, в, г

	2. а, б, г
	7. б, в, г

	3. б, в, г
	8. а, б

	4. а, в, г
	9. б, в, г

	5. а, г
	10.а,б


Часть 111
Разделите положения на верные и неверные (максимально - 10 баллов)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	+
	
	
	+
	
	+
	+
	
	+
	+
	

	-
	-
	-
	
	-
	
	
	-
	
	
	-


Часть IV

Тест на соответствие. Оценивается в 5 баллов

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	г
	в
	а
	б
	д
	е


Задания олимпиады 10 – 11 классы
Часть1. 

Тесты с 1 правильным ответом (оцениваются по 1 баллу)

	1. г
	11. в
	21. б

	2. а
	12. б
	22. а

	3. б
	13. а
	23. а

	4. а
	14. б
	24. г

	5. в
	15. б
	25. а

	6. в
	16. в
	26. г

	7. а
	17. в
	27. в

	8. а
	18. г
	28. а

	9. в
	19. г
	29. б

	10. в
	20. а
	30. в


Часть11. 

Тесты с числом правильных ответов 0-4 (оцениваются по 2 балла)
	1. а, б
	6.а, б, в, г
	11. а, в, г

	2. а, б, г
	7. б, в, г
	12. б, г

	3. б, в, г
	8. а, б
	13. а, б

	4. а, в, г
	9. б, в, г
	14. а, г

	5. а, г
	10.а, б
	15. в, г


Часть111
Разделите положения на верные и неверные (максимально - 15 баллов)

1.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	+
	
	
	+
	
	+
	+
	
	+
	+
	

	-
	-
	-
	
	-
	
	
	-
	
	
	-


2.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	+
	
	
	+
	
	+
	+
	
	+
	+
	
	
	+
	
	+
	

	-
	-
	-
	
	-
	
	
	-
	
	
	-
	-
	
	-
	
	-


Часть IV.
Тесты на соответствие. Оцениваются по 5 баллов каждый

1.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	г
	в
	а
	б
	д
	е


2.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	е
	д
	в
	б
	а
	ж


